



# 关爱生命 关爱健康 服务百姓

—2022年“健康江苏 服务百姓”大型义诊周启动仪式在县人民医院举行

■融媒体记者 樊 荣

为贯彻落实乡村振兴战略和实施健康中国战略，坚持以人民为中心的发展思想，结合现阶段疫情形势和常态化防控工作需要，根据国家卫生健康委等部门关于《开展2022年“服务百姓 健康行动”全国大型义诊活动周的通知》和省卫生健康委(2022年“健康江苏 服务百姓”大型义诊活动周实施方案)的统一部署安排，9月24日上午，东南大学附属中大医院在县人民医院举行2022年“健康江苏 服务百姓”大型义诊周启动仪式，为我县广大群众提供免费义诊和健康咨询。

启动仪式上，县卫健委副主任支向军代表全县卫生健康系统干部职工对长期以来关心和支持我县卫生健康事业发展的东南大学附属中大医院各位领导、专家表示热烈的欢迎和衷心的感谢。他说，近年来，东南大学附属中大医院在医疗、科研、护理、教学、管理、重点专科建设、人才培养、三级乙等医院创建等方面给予县人民医院极大的支持和帮助，县人民医院依托东南大学附属中大医院优质医疗资源，综合服务能力得到了显著的提升。“健康江苏 服务百姓”大型义诊活动是落实国家惠农措施、开展送医下乡、进行健康和医学知识的宣传普及、推行便民惠民服务基层的重要举措，本次义诊活动将直接服务



于我县广大患者，对我县医疗水平的提升起到积极推动作用，提高群众看病就医的满意度，造福全县百姓。希望我县广大医务工作者积极参加义诊活动，切实肩负起推动健康涟水建设、增进人民健康福祉的光荣使命。

东南大学附属中大医院医务处主任陈辉表示，东南大学附属中大医院将始终坚持以人民健康为中心，把社会效益放在首位，以高度的使命感和责任感，切实做好“健康江苏 服务百姓”义诊活动，推进优质医疗资源下沉，让涟水人民在家门口就能享受到省级三甲医院便捷、优质的医疗服务，切实提升群众就医的获得感、

幸福感，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

启动仪式结束后，东南大学附属中大医院消化科、普外科、儿科、骨科、心胸外科、康复医学科和肾内科的专家们为慕名前来的群众提供免费的诊疗服务。义诊现场，专家们逐一为群众解答相关病情和保健知识，针对相应疾病提出科学的治疗建议。面对面耐心细致的讲解医疗科普知识，贴心的服务受到了群众的一致好评。“孩子之前不舒服带到医院检查，医生建议我们去市里或者省里的大医院看看，但当我们听说大医院人都特别多，挂号号都要排好久的队，可把我们愁坏了。前

义诊的同时，东南大学附属中大医院康复医学科主任陆雪松在县人民医院急诊三楼学术报告厅以《脑卒中康复》为题为全县医务人员做健康知识专题讲座，陆雪松通过图文并茂的方式，用通俗易懂的语言，就脑卒中疾病相关知识包括脑卒中的危险因素、早期识别、用药指导、心理指导、康复训练等方面进行讲解，并重点介绍了现代康复新理念。讲座内容丰富实用，通俗易懂，针对性强，让大家在有限的时间了解到了更多关于脑卒中以及脑卒中的急救、康复知识，提高了大家对脑卒中的认识，对早期预防、及时治疗和后期康复有极其重要的意义。

此次义诊活动为近200名群众提供了健康咨询和问诊服务，让涟水的百姓不出县城就享受到省级大医院专家们优质的医疗服务，赢得了群众的一致好评，也进一步增强了群众的卫生健康保健意识，对预防疾病和改善居民身体健康状况起到了积极的促进作用。



图片新闻

9月27日上午，县三院联合市三院专家团队开展“健康江苏服务百姓”大型义诊活动。专家们现场解答群众精神、心理、脑血管等方面疾病的的相关咨询，同时提出科学的治疗建议，并积极普及健康知识。专家们周到、贴心的服务受到了现场群众的一致好评。图为“健康江苏 服务百姓”大型义诊活动现场。

■通讯员 刘荣 摄

## 县中医院走进县消防救援大队开展“健康淮安 服务百姓”大型义诊周活动

■通讯员 施玲玲

本报讯 9月26日下午，县中医院走进县消防救援大队开展“健康淮安 服务百姓”大型义诊周活动，旨在强化消防队员的卫生健康意识，提升消防队员的健康素养。

此次活动包括讲座与理疗技术操作，讲座围绕常见职业病的预防改善、中医传统理疗等方面开展。授课过程中，副主任护师施金春结合自身工作经验，针对消防队员长期处于高风险、高强度、高负荷的工作状态，利用图文并茂、现场操作演示等方式，为全体队员讲解了艾灸、拔罐、刮痧等中医治疗方法。科教科长丁亚利根据队员们

具体身体状况，就日常训练、饮食方面给予了个性化健康指导。

随后在与消防队员的互动中了解到，由于行业的特殊性，有的队员睡眠不好甚至失眠，有的队员因训练强度大导致腰腿疼痛等，针对这种情况，施金春现场为症状典型人员进行刮痧、拔罐、耳穴压豆等中医理疗。治疗后大家均感到身体轻松，纷纷对中医传统疗法表示称赞。

此次活动内容丰富、具有很强的实用性，进一步增强了消防队员的健康意识和自我保健能力，帮助他们培养健康良好的工作、生活习惯，以更加强健的体魄守护全县人民的生命财产安全。



## 吞食钢针危及生命

■通讯员 韩秀艳 付媛媛

近日，民警带着一位特殊的病人来到县人民医院消化内镜中心。在医护人员的密切配合下，用内镜将这位病人胃里的“定时炸弹”——钢针顺利取出，避免了生命危险。

据了解，患者是一位犯罪嫌疑人，为逃避打击，于10天前吞食2根约10cm长的钢针。这些“定时炸弹”竟然在胃里“生存”了10天，想想都感到后怕。后来在审讯中，该犯罪嫌疑人迫于心理压力，交代了吞食异物的情况，办

## 内镜取出化险为夷

入胃黏膜下。但是，将这样长的尖锐异物顺利取出，需经过3处生理狭窄且紧邻主动脉弓和颈部大动脉，绝非易事，稍有不慎异物刺破动脉血管，患者在几分钟内就会因大出血而危及生命。为确保安全，麻醉科、消化内科、普外科、内镜中心医护人员一齐上阵，守护在患者身旁，做好随时抢救的准备。

考虑到异物很光滑，采用异物钳容易脱落，如果在咽喉部脱落误入气管是致命的，主刀医师果断放弃异物钳。但这

根约10厘米长的异物，横着是肯定取不出来的。于是，医护人员默契配合用圈套器，顺利到达异物的位置，反复调整异物方向，选取钳夹角度，异物位置调整到垂直状态，从一头套入后，将圈套器一收，异物被紧紧地夹住了。手术仅用20分钟就顺利取出异物，整个过程没有对患者器官造成一丝伤害。当两根约10cm长的钢针被取出后，在场的医护人员无不触目惊心，都惊讶说：“这是我们近年来遇到的胃内最长最凶险的‘炸弹’”。

## 医疗资讯

### 市卫健委专家组对县人民医院进行服务质量评价工作

■通讯员 刘静 王国扬

本报讯 9月20日，市卫健委专家组来县人民医院进行孕产妇和新生儿危急重症救治中心绩效评估工作以及爱婴医院复评审暨助产技术服务评价工作。院长濮娟和医院相关部门、科室负责人参加。

市专家组在听取县人民医院对爱婴医院及孕产妇、新生儿两大救治中心的工作汇报后，依照《江苏省孕产妇和新生儿危急重症救治中心绩效评估标准（试行）》和《江苏省爱婴医院标准（2014版）》对该院“两个中心”的基本条件、组织管理、机构配备、服务技能、业务管理、区域指导、

绿色通道、信息建设、服务质量等进行现场考核确认和考核；对爱婴医院管理工作进展、创新做法及存在问题，助产技术服务基础条件、产科管理、服务能力与水平、医疗质量、服务收费、群众满意度、质量指标等进行检查。

现场督导检查结束后，市专家组成员针对检查内容及结果进行逐条反馈，对县人民医院爱婴医院和“两个中心”各方面工作取得的成效予以肯定。同时也对存在的不足之处提出了整改意见。院长表示，医院将根据专家建议积极整改，完善相关制度流程，加强质量管理，加强培训演练，努力提高医院危重孕产妇及新生儿救治能力与水平。

### 市有关部门专家组成检查组对县人民医院进行督导检查

■通讯员 周兰兰 王国扬

本报讯 为督促各医疗机构依法履行监测职责，进一步推进全市监测工作，提升药品、医疗器械上市后监测、评价和安全风险预警能力，有效保障公众用药品械安全，9月21日，由市市场监督管理局、市药品不良反应监测中心及市第一人民医院相关专家组成的检查组，对县人民医院药品医疗器械不良反应事件报告情况进行督导检查。

检查组分两组进行，第一组主要对该院药品不良反应监测体系建设情况（包括组织框架、制度、检查组专家们小组、职责、工作程序

等），通过检查台账资料，以及现场抽查病历的方式进行检查；第二组主要对医疗器械不良事件报告情况进行专项检查。

专家们对该院药品不良反应报告情况进行督查时，重点检查该院上半年使用量较大的5种品种药品的不良反应报告情况，以及医疗器械专项检查。检查相关系统中是否有更改医嘱、退换药物的情况；查看相关会诊记录、抢救记录等。如有则调取相关病历，判断是否为不良反应所引起的。

检查结束前，检查组专家们充分肯定该院药品医疗器械不良反应事件相关工作取得的成绩的同时，也提出了指导性意见。

### 县人民医院组织发热门诊医务人员进行职业暴露应急演练

■通讯员 张莹 王国扬

本报讯 为提高发热门诊医务人员职业暴露应急处置能力，保障医务人员职业安全，9月15日下午，县人民医院院感科在发热门诊组织医务人员进行职业暴露应急演练。院感科科长王芹主持活动，院感科、发热门诊全体医务人员参加。

本次演练为实景模拟，围绕五个场景展开，分别为医用防护口罩脱落处置流程、防护服破损处置流程、外层手套破损处置流程、防护面屏脱落或松动处置流程、污染

区工作发生针刺伤处置流程。参与演练的人员分工明确，配合默契，应急处置流程合理，防护措施得当。演练结束后，王芹对演练过程给予点评，表示此次演练既达到了锻炼队伍、提升技能水平，又发现了存在的不足并加以整改提升，达到了预期目的。

通过演练，进一步提高了县人民医院发热门诊医务人员在新冠疫情防控工作中应对突发事件的处置能力，使发热门诊职业暴露的应急处置流程更加趋于完善，为医院扎实做好院感防控工作夯实了基础。

### 县人民医院下基层开展“江苏博爱光明行”活动

■通讯员 王雯

本报讯 9月2日，县人民医院眼科携手医务社工办下基层、进社区，走进墩墙开展“博爱光明行”活动，为当地居民免费检测视力、筛查白内障，并对相关病情的防治进行宣传。

活动现场，医务人员为前来就诊的群众进行眼部检测、视力检测和白内障检查，此外，还现场科普白内障等常见眼科疾病的相关知识，并根据每个人的初步检查情况给出相应的诊疗意见，对于居民提

出的眼科问题，耐心地给予解答，受到当地群众的热烈欢迎。志愿者们向来往群众发放健康宣传单，并告知大家“博爱光明行”的帮扶政策具体情况，为眼病患者早发现、早预防、早治疗提供帮助。

此次“博爱光明行”，共服务居民200余人，发放宣传单300余份，让乡镇居民在家门口就享受到专业的医疗服务，不仅增加了居民的眼科保健及眼病防治知识，提高了爱眼、护眼意识，还把“博爱光明行”这一惠及民生的好事做好，实事做实。

